



# ВЕЧЕРНИЙ Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 12 (13.609)

Цена в розницу – свободная

## ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРИНЯЛ ДЕЛЕГАЦИЮ ВСЕМИРНОГО БАНКА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 18 января 2018 года принял делегацию Всемирного банка во главе с главным исполнительным директором Кристалиной Георгиевой.

В состав делегации данного авторитетного международного финансового института также вошли вице-президент банка Сирил Мюллер, региональный директор Лилия Бурнчук, исполнительный директор Вернер Грубер и глава представительства в Узбекистане Хидеки Мори.

Глава нашего государства, тепло приветствуя гостей, особо отметил динамично развивающееся партнерство Узбекистана и группы Всемирного банка, направленное на реализацию приоритетных инвестиционных проектов в широком спектре отраслей экономики страны.

Было подчеркнуто, что проведенные в прошлом году открытые и конструктивные встречи с руководством банка в Ташкенте и Нью-Йорке способствовали расширению практического взаимодействия, переходу на качественно новый этап сотрудничества.

Республика Узбекистан является членом Всемирного банка с 1992 года. Портфель сотрудничества за этот период включает свыше 30 реализованных и осуществляемых проектов с привлечением льготных кредитов на сумму свыше 2,9 миллиарда долларов.

Среди них такие значимые проекты, как строительство электрифицированной железнодорожной линии Ангрен – Пап, внедрение современных и энергоэффективных технологий на энергетических и промышленных объектах, развитие транспортной инфраструктуры, повышение потенциала аграрного комплекса, управление водными ресурсами и улучшение водоснабжения, модернизация системы экстренной медицинской помощи, совершенствование образования и многие другие проекты с охватом практически всех регионов страны.

На встрече были обсуждены вопросы дальнейшего расширения партнерства в рамках приоритетных направлений развития Узбекистана в соответствии со Стратегией действий на 2017–2021 годы.

Особое внимание было удалено обеспечению качественной и своевременной подготовки, а также эффективной реализации инвестиционных проектов с привлечением долгосрочных финансовых ресурсов Всемирного банка.

В качестве приоритетных определены проекты в сфере сельского хозяйства, транспорта и логистики, модернизации социальной инфраструктуры и коммунального хозяйства, развития финансово-

го сектора, внедрения передовых технологий и знаний, механизмов государственно-частного партнерства, поддержки бизнеса, программы в области медицины и образования.

Главный исполнительный директор Всемирного банка Кристалина Георгиева выразила глубокую признательность Президенту Узбекистана Шавкату Мирзиёеву за теплый прием и передала наилучшие пожелания от президента Всемирного банка Джима Енг Кима.

Представители Всемирного банка дали высокую оценку осуществляемому в нашей стране новому этапу реформ и преобразований, охватывающих сегодня все сферы и направления. Было отмечено, что это закладывает надежный фундамент устойчивого социально-экономического развития, а также последовательного повышения уровня жизни и благосостояния населения страны на долгосрочную перспективу.

Кристалина Георгиева подчеркнула, что Всемирный банк готов к дальнейшему расширению полномасштабного партнерства с Республикой Узбекистан в рамках реализации приоритетных национальных и региональных проектов.

УЗА.

**18 января 2018 года в Иргизском районе Актюбинской области Республики Казахстан произошло возгорание автобуса, в результате которого погибли 52 и пострадали 5 человек. По предварительным данным, среди них есть и граждане Узбекистана.**

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ В СВЯЗИ С ТРАГИЧЕСКИМ ИНЦИДЕНТОМ В АКТЮБИНСКОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

В связи с этим Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев выразил соболезнование семьям и близким погибших.

По поручению руководителя нашего государства создана специальная Правительственная комиссия во главе с Премьер-министром Республики Узбекистан. В ее состав вошли представители министерств иностранных дел, по чрезвычайным ситуациям, внутренних дел, здравоохранения и других ведомств.

На специальную Правительственную комиссию возложена задача по установлению совместно с представителями Казахстана причин чрезвычайного происшествия, принятию мер по установлению личностей граждан нашей страны, доставке погибших и пострадавших на родину, оказанию всей необходимой помощи их семьям.

18 января 2018 года специальный самолет с членами Правительственной комиссии вылетел из Ташкента в Актюбинск (Казахстан) для решения поставленных задач.

## СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

**От имени глав зарубежных государств поступают соболезнования в связи с гибелью граждан Республики Узбекистан в трагическом происшествии в Актюбинской области Казахстана.**

Главы зарубежных государств направляют соболезнования в связи с трагическим происшествием в Актюбинской области Республики Казахстан, повлекшим многочисленные человеческие жертвы.

18 января в ходе состоявшегося телефонного разговора с Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым свои глубокие соболезнования родным и близким погибших выразил Президент Турецкой Республики Режеп Тайип Эрдоган. «В эти горестные дни от имени всего турецкого народа вы-

ражают поддержку братскому народу Узбекистана. Пусть Всевышний примет души погибших», отметил глава Турции.

На имя главы нашего государства также поступили искренние соболезнования и слова поддержки от Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева, Президента Киргизской Республики Сооронбая Жээнбекова, Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова и Президента Таджикистана Эмомали Рахмона.

Соболезнования продолжают поступать.

Мероприятие было организовано Центром «Стратегия развития» совместно со Службой по защите прав граждан, контролю и координации работы с обращениями физических и юридических лиц Аппарата Президента Республики Узбекистан, Министерством юстиции, представительством Всемирного банка в Узбекистане, сообщает УЗА.

В конференции приняли участие члены Сената и депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители министерств и ведомств, органов исполнительной и судебной власти, институтов гражданского общества, международных и региональных организаций, международных финансовых институтов и дипломатического корпуса, ученыe и эксперты.

Целью проведения конференции стал анализ результатов, достигнутых в рамках реализации Государственной программы «Год диалога с народом и интересов человека», обсужде-

ние Государственной программы на 2018 год, которая будет способствовать дальнейшему укреплению открытого диалога между государственными организациями и гражданами.

Налаженная в минувшем году система открытого диалога во многом изменила жизнь нашего общества. Организация Виртуальной и народных приемных Президента страны не только позволила гражданам решить свои насущные проблемы, но и обеспечила их активное участие в управлении государством.

Принимаемые по инициативе главы нашего государства решения, нормативно-правовые акты способствуют полному обеспечению интересов человека, удовлетворению запросов и устремлений людей.

На международной конференции первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан С. Сафаев, заместитель Премьер-министра, председатель Комитета женщин республики Т. Нарбаева, министр юстиции

Р. Давлетов, вице-президент Всемирного банка по Европе и Центральной Азии С. Мюллер и другие отметили, что на нынешнем этапе реформ решение важнейших вопросов в различных сферах жизни общества удается находить благодаря их всенародному обсуждению. Отмечалось, что это является ярким практическим воплощением возросшей ответственности государственных органов и должностных лиц перед гражданами. Для постепенного продолжения этих процессов необходимо изучать передовой опыт зарубежных стран и институтов в области формирования гражданского общества.

На секционных заседаниях были обсуждены вопросы активного вовлечения граждан в процессы принятия решений, внедрения эффективных механизмов изучения и учета их мнений, организации взаимодействия государства и общества при оказании социальных услуг.

(Окончание на 2-й стр.)



- ООО «Сурхон каолин» Термезского района Сурхандарьинской области реализуется проект по созданию предприятия по производству 150 тонн в год полевого шпата, сланца и каолина, используемых в качестве сырья для изготовления фарфоровой продукции. На организацию предприятия, оснащенного современным оборудованием, направлено 2 млрд. 900 млн. сумов. Предприятие будет сдано в эксплуатацию в следующем месяце, на нем будет обеспечена занятость 60 человек.

- Введено в эксплуатацию новое здание отделения инфекционных заболеваний Алматского районного медицинского объединения Бухарской области, рассчитанное на тридцать коек. Оно располагает необходимыми условиями, в частности, четырьмя отдельными боксами. Также возведены столовая и другие подсобные объекты. На реализацию этого проекта направлено 6 млрд. сумов.

- В Гулистане начал свою деятельность учебный центр «Avtostest». Основная его цель – обучение водителей и повышение квалификации лиц, управляющих автотранспортными средствами, принадлежащими юридическим лицам. В целях реализации этой задачи разработан 30-часовой курс, выпускники которого получат специальные сертификаты, подтверждающие их переобучение с использованием современных инновационных технологий.

- Джизакским областным советом ОСО Узбекистана «Ватанпарвар» была организована демонстрация под открытым небом военного оружия и снаряжения, военной формы, военно-спортивных автомобилей и мотоциклов. Ее осмотрели военнослужащие, курсанты Джизакского высшего военного авиационного училища, воспитанники домов милосердия, представители областного отделения фонда «Нуроний» и других организаций. На мероприятии группа сотрудников областного, районных и городских советов ОСО «Ватанпарвар», автомобильных школ и спортивно-технических групп награждена почетными грамотами, памятными подарками.



- Ученые из Лондонского университета провели исследование, которое показало, что регулярные занятия физическими упражнениями помогают легче перенести синдром отмены, который развивается в результате отказа от курения. Физические нагрузки приводят к тому, что 6–7 никотиновые ацетилхолиновые рецепторы активизируются. Эти нервные окончания, которые располагаются в гиппокампе головного мозга, чувствительны к никотину.

- Жительнице Миннесоты приговорили к шестимесячному тюремному сроку за непредумышленное убийство своего бойфренда. Моналиса Перес иPedro Ruiss пытались снять «один из самых опасных роликов в истории» для YouTube. Пара решила проверить, сможет ли книга выдержать выстрел из пистолета. Pedru поднял книгу наподобие щита на грудь, а Моналиса выстрелила в него из крупнокалиберного пистолета «Desert Eagle» с расстояния в полметра. Пуля прошла сквозь страницы и угодила Руису в грудь. Молодой человек скончался на месте, а Моналиса попала на скамью подсудимых.

- Ведущие шахматисты подвергли критике логотип чемпионата мира, представляемый Международной федерацией этого вида спорта (ФИДЕ). Логотип разработан московским дизайнером «Щука». На изображении можно увидеть двух человек, держащих шахматную доску. При этом их ноги и руки переплетены. Чемпионат мира по шахматам пройдет в ноябре 2018 года в Лондоне.

## Предпринимательству – широкую дорогу

*Земля нашего благодатного края плодородна и щедра. Об этом свидетельствуют и все более растущие объемы экспорта сельскохозяйственной продукции.*

## НАДЕЖНЫЙ ПОМОЩНИК ЭКСПОРТЕРОВ

Сегодня выращенные самоотверженным трудом узбекских дехкан дары природы пользуются спросом в Норвегии, Вьетнаме, Таиланде, Бразилии, Киргизии, Македонии, США и многих других странах. С начала текущего года при содействии Фонда поддержки экспорта субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства при Национальном банке внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан были заключены экспортные договоры на 2 миллиарда 272 миллиона долларов.

Специалисты фонда регулярно изучают спрос на выращиваемые в нашей стране фрукты и овощи, бахчевые культуры на мировом рынке и на основе этого дают необходимые консультации и рекомендации предпринимателям. К примеру, как показали маркетинговые исследования, в Латвии и Германии высок спрос на наши сухофрукты, которые стоят там от 2 до 10 долларов за килограмм.

Килограмм черешни в Китае стоит 7,3 доллара, в Сингапуре – 9,1 доллара. В этих странах также высок спрос на такие сорта винограда, как мускат и белла. В Германии и Франции особенно ценят выращенные в Узбекистане абрикосы. Если говорить о бахчевых культурах, то в Германии годовые объемы импорта этой продукции составляют 516 тысяч тонн. Самая высокая цена установлена в Южной Корее, где за килограмм арбуза готовы заплатить 2,8 доллара.

Естественно, исходя из результатов этих исследований дехкан может увеличивать получаемый доход. В целях поддержки производителей сельхозпродукции при содействии фонда образовано 85 агроФИРМ. До конца года в данных агроЦИРМах намечается реализовать около двадцати проектов. Это будет способствовать созданию 1590 новых рабочих мест, осуществлению ежегодного экспорта свежей и переработанной плодово-ягодной продукции более чем на 59 миллионов долларов.

За прошедший период агроЦИРМами подписаны экспортные договоры на 128,4 миллиона долларов, – говорит директор фонда Жахонгир Мустафов. – В результате только за девять месяцев минувшего года от зарубежных партнеров поступило более 38 миллионов долларов. В этом году данные агроЦИРМы реализуют проекты, направленные на выращивание, хранение, сортировку, сушку, заморозку и упаковку плодово-ягодной продукции. Например, в Бахмальском районе на 80 гектарах посажены саженцы ореха «Чандлер». А в «Зомин АгроФреш» Зааминского района начата работа по закладке 200-гектарной плантации орешника.

Общество «Биг агроЭкспорт» Кашишнского района возводит комплекс по охаждению, быстрой заморозке, переработке и упаковке фруктов и овощей, а также современную теплицу. Выращенные на 62 гектарах брокколи, айсберг и цветная капуста экспортированы на 430 тысяч долларов.

УЗА.

*Проект ТПП и ПРООН «Бизнес-форум Узбекистана (фаза-III)» при поддержке Ассоциации деловых женщин проводит исследование, направленное на изучение барьеров, с которыми сталкивается женщина при открытии, управлении и расширении бизнеса в Узбекистане. Результаты исследования станут основой для подготовки рекомендаций по стимулированию развития женского предпринимательства в стране.*

### Проекты

## ПРОБЛЕМЫ НАДО ИССЛЕДОВАТЬ И ПРЕОДОЛЕВАТЬ

Исследование, проведенное Организацией по экономическому сотрудничеству и развитию (OECD) в 2004 году, подчеркивает важную роль женщин-предпринимателей в экономике страны, в обеспечении рабочими местами не только себя, но и других. В Соединенных Штатах Америки 6,4 млн. женщин-предпринимателей создают рабочие места для 9,2 млн. человек. В Швеции на каждое предприятие, управляемое женщиной, приходится в среднем 0,6 штатного сотрудника.

В Узбекистане женщины представляют только 10 процентов от числа всех субъектов предпринимательства. Поэтому проводившееся исследование было направлено на определение причин низкого участия женщин в бизнесе, выявление основных проблем, препятствующих расширению уже существующих предприятий и определение потенциала и возможностей дальнейшего развития женского предпринимательства.

Изучение ситуации в стране осуществлялось через анкетирование и групповые дискуссии с женщинами-предпринимателями.

В этом исследовании изучалось то, с какими барьерами сталкиваются женщины, ведущие бизнес в туристической, плодово-ягодной, швейной отраслях, а также в сфере производства молочной продукции. Выбор направлений бизнеса для исследования организаторы объясняют необходимостью изучения возможностей для вовлечения женщин в эти отрасли, которые приоритетны для государства, но мало освоены женщинами. Изучение проблемных вопросов швейной и мон-

тальной отраслей, где в основном предпринимательскую деятельность ведут женщины, поможет создать дополнительные возможности для расширения их бизнеса.

Для проведения исследования были выбраны город Ташкент, Андижанская, Бухарская, Джизакская области, Республика Каракалпакстан.

Принять участие в исследовании были приглашены женщины-предприниматели с опытом работы более двух лет и имеющие собственный бизнес, не полученный по наследству. Команда проекта всесторонне изучила мнения свыше 100 женщин-предпринимателей.

В рамках исследования также были изучены ответы респондентов на вопросы онлайн-опросника, который был распространен среди членов Ассоциации деловых женщин и Торгово-промышленной палаты.

Совместная инициатива ПРООН и ТПП по расширению прав и возможностей женщин осуществляется в соответствии со Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям развития Узбекистана в 2017–2021 годах, а также с глобальной деятельностью ПРООН, реализуемой в целях оказания содействия странам в достижении Целей устойчивого развития. Предоставление женщинам и девочкам равного доступа к образованию, достойной работе и участию в процессах принятия экономических решений будет способствовать достижению устойчивости экономики и принесет пользу обществу и человечеству в целом.

Соб. инф.

## ХЛЕБ СО ВКУСОМ ЯБЛОКА, ТЫКВЫ, СЛАДКОГО ПЕРЦА...

*В нашей стране есть много разновидностей хлеба. Вскоре будет налажено производство хлебной продукции со вкусом различных фруктов и овощей, сообщает УЗА.*

Об этой и других новинках говорилось в ходе беседы за «круглым столом», проведенным совместно акционерной компанией «Уздонмаксулот» и Ташкентским химико-технологическим институтом.

На мероприятии с участием преподавателей, молодых ученых и студентов особо отмечалось, что наше государство оказывает всестороннюю поддержку работе по созданию новых перспективных сортов, повышению прибыльности выращивания зерновых культур, укреплению материально-технической базы отрасли.

В 2010–2017 годах в целях создания новых и модернизации действующих производственных мощностей было реализовано 233 инвестиционных проекта. На мельницах, в цехах по производству комбикормов, семян и хлеба внедрено

современное технологическое оборудование. В процессе производства достигнуты сокращение энергозатрат на 15–20 процентов. Создано почти 1800 новых рабочих мест.

Примечательно, что новые рабочие места в основном занимают молодежь. Совместно с Союзом молодежи Узбекистана в системе акционерной компании «Уздонмаксулот» разработана программа мер по реализации государственной молодежной политики, которая охватывает ряд таких актуальных вопросов, как защита прав и интересов молодых работников предприятий, повышение их профессионального мастерства, организация содержательного досуга, воспитание молодых руководящих кадров, формирование их резерва.

Приминаются последовательные меры по обогащению муки витаминами.

– Ведется исследование «Использование фруктовых и овощных добавок при производстве хлебобулочных изделий и совершенствование технологических процессов», – говорит преподаватель Ташкентского химико-технологического института Гулноза Жахонгирова. – Наша цель – увеличить производство продукции, обогащенное биологически активными добавками. Мы получили соответствующий патент на использование яблочного, морковного, тыквенного, свекольного порошка, а также порошка красного сладкого перца при производстве хлебной продукции.

Сейчас это новшество внедряется на предприятиях системы ассоциации «Ташкентон», начата поставка хлеба и хлебобулочных изделий со вкусом различных фруктов и овощей.

Силу тока стартера. Литиево-ионный аккумулятор в предлагаемемся варианте дизельного двигателя «Renault Scenic», оснащенного 48-вольтной «умеренногибридной» установкой, помещается под полом багажника.

Умеренный гибрид силовой установка названа потому, что стартер-генератор в ней имеет возможность работать в режиме электродвигателя, что используется при разгоне, движении на малой и максимальной скорости.

Умеренный гибрид на основе отвечающего нормам «Евро-6» дизельного легкового автомобиля выбрасывает на 60 процентов меньше оксидов азота, на 2 процента меньше углекислого газа, а расход топлива такой машины на 21 процент ниже. По приблизительной оценке, доплачивать за умеренногибридность нужно будет 1 тыс. евро.

Сергей ЧИНАЕВ.

## КРЕДИТЫ НА ВЫРАЩИВАНИЕ УНАБИ И ОРЕХА

*В Национальном пресс-центре Национальным банком внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан проведена пресс-конференция, посвященная роли и значению микрокредитования в развитии предпринимательства.*

Если выпускник ведет деятельность без образования юридического лица, ему выдается кредит в объеме до 200 минимальных заработных плат, если ведет деятельность с образованием юридического лица – в размере 300 минимальных заработных плат.

Кредиты выпускникам колледжей для начала предпринимательской деятельности предоставляются сроком до 12 месяцев, для пополнения оборотных средств, необходимых для организации выращивания и переработки сельс-

кохозяйственной продукции, покупки оборудования, – сроком до двух лет, для финансирования инвестиционных проектов – сроком более трех лет, – говорит начальник управления кредитного департамента Национального банка Файзулла Шоисматов. – В этих целях в течение восьми месяцев нынешнего года более двум тысячам выпускников выделены льготные кредиты в объеме 50 миллиардов сумов.

Сайёра ШОЕВА.

## РАЗВИВАЯ ДИАЛОГ МЕЖДУ ГОСУДАРСТВОМ И ГРАЖДАНАМИ

*(Окончание. Начало на 1-й стр.)*

– Всемирный банк участвует в реализации проектов и программ, направленных на обеспечение социального развития и построение гражданского общества, – говорит старший специалист по социальному развитию Всемирного банка Нина Колыбашкина. – Однако в большинстве случаев недостаточная политическая воля выступает препятствием для реализации этих проектов. В Узбекистане мы видим иную картину. Здесь главным инициатором реформ является государство. Минувший год показал, что обеспечение интересов человека в Узбекистане поднялось на качественно новый уровень. Поэтому сегодняшнее мероприятие можно назвать свидетельством нового этапа нашего сотрудничества в целях укрепления действенного диалога народа и государства.

В рамках конференции прошла презентация премии «Халк этирофи» («Народное признание»), учрежденной Центром «Стратегия развития». Ею будут награждаться народные приемные, государственные органы и средства массовой информации, эффективно и оперативно работающие с обращениями граждан.

## ИКТ КАК ФАКТОР ПРОДВИЖЕНИЯ ВПЕРЕД

Центральным советом Союза молодежи Узбекистана в рамках Национального интернет-конкурса проводятся мастер-классы с участием международных экспертов. В очредном мероприятии в Молодежном пресс-клубе приняли участие молодые программы, создатели веб-страниц, студенты вузов, специализирующихся на информационных технологиях.

В нашей стране создаются широкие условия для дальнейшего развития сферы ИКТ. В частности, на основе Комплексной программы развития Национальной информационно-коммуникационной системы Республики Узбекистан на 2013–2020 годы последовательно реализуется работа по развитию использования свободного и открытого программного обеспечения.

Налаживание сотрудничества с ведущими производителями информационно-коммуникационных технологий и высшими образовательными учреждениями создает возможности для подготовки кадров для сферы ИКТ в нашей стране, повышению их квалификации, всесторонней поддержке создателей программного обеспечения.

Разработка программного обеспечения является одним из важных направлений развития ИКТ. Это, в свою очередь, предполагает наличие глубоких знаний и высокой квалификации в области маркетинга программной продукции и услуг. На мастер-классах, организованных с участием специалиста по информатике и радиоэлектронике Бориса Пархименко, особое внимание уделялось этим вопросам.

– Я впервые в Узбекистане, – говорит корреспонденту УЗА В. Пархименко. – Во время занятий я убедился, что молодые узбекские программисты хорошо осведомлены о высоких технологиях. Главное, молодежь Узбекистана к этой сфере относится как к приоритетному направлению, определяющему развитие будущей страны. Сегодняшний мастер-класс будет способствовать организации, создания качественных интернет-ресурсов, вдохновит молодых веб-дизайнеров и программистов на новые бизнес-идеи.

Занятия прошли в форме обмена мнениями и опытом, в духе творческой дискуссии.

– Во всем мире интенсивно развиваются информационные технологии, – говорит Жонибек Каримов из Кашкадарьинской области. – Эта сфера призывает специалистов к постоянной работе над собой. В будущем я планирую работать в направлении создания интернет-сайтов. Думаю, полученные во время сегодняшнего занятия знания и навыки мне очень пригодятся.

Улугбек ШОНАЗАРОВ.

## ПЕРСПЕКТИВЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИИ

*В Национальном пресс-центре Узбекистана состоялась пресс-конференция, посвященная актуальным вопросам деятельности Центра гидрометеорологической службы при Министерстве по чрезвычайным ситуациям Узбекистана. На ней были представлены приоритетные направления развития отечественной гидрометеорологии, новые технологии и методы прогнозирования природных явлений.*

В мероприятии приняли участие сотрудники МЧС страны и Узгидромета, АО «Узбекэнэро», учены и специалисты в сферах гидрометеорологии, экологии, климатологии и агро-техники, журналисты, сообщает УЗА.

Первый заместитель министра по чрезвычайным ситуациям Узбекистана К. Арипов и другие отметили, что внедренное в Узбекистане современное гидрометеорологическое оборудование позволяет повышать оперативность и точность прогнозирования погоды. На сегодняшний день в структуру Узгидромета входят 13 областных управлений по гидрометеорологии. При этом созданная наблюдательная сеть уже насчитывает более 330 станций и постов различной гидрометеорологической направленности, включая метеорологические, гидрологические, агро- и аэрометеорологические. В этом году в Каракалпакстане было построено десять современных автоматических гидрометеорологических станций, на которых установлены новейшие датчики и измерительные приборы. Также в систему передачи данных были внедрены GPRS-технологии, что позволило вести обмен информацией через мобильные сети.

В составе Узгидромета также функционирует Научно-исследовательский гидрометеорологический институт, ведущий научные исследования по широкому кругу задач в области гидрометеорологии и экологии. Специалисты института были разработаны новые подходы к изучению климата и модели влияния изменений климата на природные процессы, выполнена работа по агроклиматическому зонированию.

Основное значение при этом уделяется составлению агрометеорологических прогнозов, необходимых для выращивания сельскохозяйственных культур.

В рамках реализации проекта Всемирного банка «Модернизация гидрометеорологического обслуживания в странах Центральной Азии» Узгидромет получил доступ к новым технологиям мезомасштабного прогнозирования. Их внедрение позволит готовить более детальные прогнозы, отражающие изменения климата в отдельно взятом регионе. В соответствии с проектом в Узгидромете будет установлен мощный специализированный компьютер для проведения сложных вычислений.

На мероприятии состоялось обсуждение тенденций развития современной гидрометеорологии.

Роман БОНДАРЧУК.

## **Министерствами, ведомствами и организациями страны определяются необходимые меры по реализации намеченных в Послании Президента Узбекистана Олий Мажлису актуальных задач.**

Об этом корреспондент УзА побеседовала с министром внутренних дел Республики Узбекистан генерал-майором Пулатом БОБОХОНОВЫМ:

— В Послании главы нашего государства открытой и серьезной критике были подвергнуты накопившиеся в жизни нашего общества проблемы, определены конкретные задачи по их решению.

Как отмечалось, в прошедшем году в органах внутренних дел были проведены широкомасштабные реформы исторического значения. Президентом Узбекистана особое внимание было уделено кардинальному совершенствованию и повышению эффективности деятельности МВД.

Осуществлены коренные преобразования по превращению органов внутренних дел в профессиональную структуру, защищающую интересы народа, общества и государства.

Основной целью этих реформ являются создание в полном смысле этого слова гуманной системы органов внутренних дел, завоеваивающей доверие и любовь страны и народа, превращение идеи «Служение интересам народа» в главный критерий нашей деятельности и утверждение в обществе принципа «Закон и справедливость — приоритетны, наказание — неотвратимо».

В рамках Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах и на основе Указа главы нашего государства «О мерах по коренному повышению эффективности деятельности органов внутренних дел, усиливанию их ответственности за обеспечение общественного порядка, надежной защиты прав, свобод и законных интересов граждан» от 10 апреля 2017 года проведена масштабная работа по коренному реформированию органов внутренних дел.

В целях укрепления правовых основ деятельности органов внутренних дел, усиления социальной защиты их сотрудников были приняты четыре закона, два указа и 18 постановлений Президента Республики Узбекистан, 41 постановление Кабинета Министров, более 50 нормативно-правовых и иных актов Министерства внутренних дел.

Намечены важнейшие направления реформирования системы органов внутренних дел и сформирован эффективный, целевой, действенный механизм их реализации. Так, проведены широкомасштабные мероприятия по конкретному определению и распределению задач и функций подразделений органов внутренних дел всех уровней, оптимизация организационно-штатной структуры, разумному применению сил и средств. Наша деятельность направлена прежде всего на защиту прав и свобод граждан, служение интересам народа.

К настоящему времени реализовано много мероприятий по исполнению и внедрению в жизнь принятых Президентом и правительством постановлений. Абсолютно все направления нашей деятельности рассмотрены на основе обоснованного критического анализа.

Последовательно, поэтапно продолжается реализация реформ и есть все основания говорить об их результативности. Например, штатная структура органов внутренних дел приведена в соответствие с объемом работы, сокращены и переведены в нижние звенья штатные единицы верхнего звена.

В целях повышения эффективности деятельности органов внутренних дел путем их сближения с населением утверждено обновленное размещение опорных пунктов и на этом основании

образовано дополнительно 175 отделений внутренних дел и 824 опорных пункта. Число инспекторов по профилактике увеличено на 1102 человека.

Каждый четверг недели проводится день профилактики правонарушений, каждую среду — день профилактики пожаров. Активное проведение в махаллях таких масштабных мероприятий совместно с органами правопорядка и представителями широкой общественности, безусловно, формирует атмосферу не-примиримости в отношении преступлений, способствует воспитанию молодежи в духе законопослушания и повышению правовой культуры населения.

В результате проведенных в сфере реформ в январе–ноябре 2017 года число совершивших преступлений сократилось на 11 тысяч 278 или на 14,64 процента по сравнению с 2016 годом.

Достигнуто снижение преступности среди женщин на 20 процентов, среди несовершеннолетних — на 11 процентов, среди учащихся лицейов и колледжей — на 21 процент.

В результате проведенных совместно с общественными институтами масштабных профилактических мероприятий по предупреждению преступности и правонарушений в минувшем году в 1 тысяче 79 махаллях

сторонников внутренних дел перед народом.

Законом предусмотрено представление министром внутренних дел в Сенате отчета о состоянии предупреждения и профилактики правонарушений. В 2017 году в Сенате Олий Мажлиса дважды заслушивался отчет Министерства внутренних дел.

Вместе с тем, слушаются отчеты руководителей каждого территориального органа внутренних дел перед областными, районными Кенгашами народных депутатов, отчеты инспекторов по профилактике — перед сходами граждан.

Заслушивание отчетов будет проводиться не ради галочки. Теперь народ будет оценивать деятельность органов внутренних дел и определять соответствие или несоответствие каждого руководителя своей должности. Такой порядок усилит нашу ответственность перед народом.

В Послании главы нашего государства определена задача организовать общественные советы при всех государственных органах. В связи с этим проводится работа по формированию при Министерстве внутренних дел и его структурных подразделениях общественных советов в составе ветеранов, ученых и представителей общественности. При

## **БУДЕТ СОЗДАНА ГУМАННАЯ СИСТЕМА**

не было совершено ни одного преступления.

По инициативе Президента нашей страны инспекторы по профилактике обеспечиваются служебным жильем по месту службы и личными автомашинами, приобретенными по долгосрочным льготным кредитам. К настоящему времени 6969 инспекторам по профилактике в торжественной обстановке вручены

ключи от служебных домов, автотранспортных средств.

Нам предстоит еще многое сделать для достижения поставленных целей. Сегодня в рядах органов внутренних дел еще есть сотрудники, полностью не осознающие суть и значение реформ, служба которых вызывает справедливое недовольство граждан; склонные к вымогательству взяток и совершению действий, порочащих звание сотрудника органов внутренних дел.

Например, за 11 месяцев 2017 года за нарушение служебной дисциплины 7,5 тысячи сотрудников привлечены к дисциплинарной ответственности, за совершение преступлений 201 сотрудник привлечен к уголовной ответственности.

Мы продолжим адресные мероприятия по чистке наших рядов, выявлению таких безответственных сотрудников, применению в отношении них мер дисциплинарного наказания.

Народ и Президент нашей страны ждут от сотрудников органов внутренних дел больших перемен. Нелегко оправдать это доверие. Но к этому мы будем стремиться и обязательно достигнем цели.

Уместно особо отметить, что работа по обеспечению открытости и прозрачности деятельности органов внутренних дел, проводившаяся в течение прошедших лет, не соответствует требованиям нынешнего времени. Не было наложено регулярное информирование населения о проводимой работе. В результате проведенных реформ установлен порядок систематической отчетно-

сотрудничества с этими советами будут предприниматься целевые и действенные меры по решению проблем в деятельности органов внутренних дел, социальному обеспечению сотрудников.

Как известно, до настоящего времени народ считал органы внутренних дел карательными органами. Не секрет: бывают мнения, что люди подвергаются пыткам, безжалостному отношению. Для устранения подобных негативных явлений в соответствии с указом Президента нашей страны от 30 ноября 2017 года начата работа по определению уровня оснащения средствами видеонаблюдения всех учреждений исполнения наказания, следственных изоляторов, изоляторов временного содержания и специальных приемников, мест отбывания административного ареста и определение необходимых мероприятий.

На основе передового опыта зарубежных стран и международных стандартов в органах внутренних дел подготавливаются специальные помещения, оснащенные современными информационно-коммуникационными технологиями для стенографии процесса допроса, видеонаблюдения за ним, а также системами аудио- и видеофиксации следственных действий.

Для организации дистанционных видеовстреч для заключенных предусмотрено поэтапное внедрение системы видеоконференции по защищенному каналу связи.

В настоящее время такая специальная комната открыта в Следственном департаменте Министерства внутренних дел. В последние годы планируется поэтапное создание таких комнат во всех следственных отделениях.

Это ограничит привлечение граждан к ответственности на основе ложных доказательств, оговора и клеветы. Обеспечит реализацию уголовно-процессуальной нормы, гарантирующей защиту невиновного лица от несправедливого наказания и привлечения к ответственности.

Планируется разработка проекта рассчитанной на 2018–2020 годы программы мероприятий по недопущению применения пыток, психологического и физического давления в отношении арестованных и привлеченных к ответственности лиц, коренному совершенствованию деятельности учреждений исполнения наказания в плане недопущения жестокого, бесчеловечного, унижающего достоинство обращения.

Следует отметить, что приоритетной задачей является обеспечение всестороннего, полноценного и объективного рассмотрения каждого поступившего в органы внутренних дел обращения, мобилизация всех сил и возможностей для законного решения затронутых в них вопросов. Мы строго контролируем работу в этом направлении.

В целях создания удобств гражданам, устранения случаев поверхностного рассмотрения обращений и составления формальных ответов устранил действовавший в системе министерства телефон «доверия 170» и внедрен единый телефон «доверия 1102».

Вместе с тем началась действовать Виртуальная приемная министра внутренних дел. Поступающие в приемную обращения берутся под особый контроль и рассматриваются в трехдневный срок, при необходимости дополнительных проверок — в течение 10 дней.

За 11 месяцев 2017 года поступило 512 тысяч обращений и все они решены в соответствии с законом. Также рассмотрены и в соответствующем порядке решения более 91 тысячи обращений, поступивших через Виртуальную приемную Президента Республики Узбекистан.

Анализ обращений показал, что 13 тысяч 943 из них касались уголовных дел и материалов дознания, 13 тысяч 426 — вопросов, связанных с гражданским паспортом, более 10 тысяч — амнистии, 9 тысяч 700 — вопросов, связанных с деятельностью сотрудников, 5 тысяч 698 — вопросов прописки, остальные — вопросы получения и отказа в гражданстве.

За 11 месяцев 2017 года министром внутренних дел проведено 27 выездных приемов в регионах страны. В ходе приемов проведены встречи с более чем 5,5 тысячи граждан, обращения которых решены в соответствующем порядке.

Усилен контроль за своевременным и полным решением обращений населения, намечены меры по применению строгих мер в отношении руководителей, допускающих невнимательное отношение, волокиту и нарушение закона при личном приеме граждан, рассмотрении заявлений и жалоб.

В Послании Президента на конкретных примерах указано, что размещение постов между областями оказывает сильное негативное воздействие не только на граждан, но и на экономику страны.

Мы критически пересматриваем работу всех постов. С учетом предложений народа, из соображений сохранения мира и стабильности в стране принимаем меры по их сокращению. Проводится работа по поэтапному обеспечению сотрудников дорожной-патрульной и патрульно-постовой служб органов внутренних дел видеокамерами.

Вместе с тем предстоит осуществить масштабную работу по преобразованию органов внутренних дел в справедливую систему, которая будет полностью оправдывать доверие народа. Реформы в системе будут продолжены и в этом году, все организационные мероприятия будут проводиться на основе требований, выдвинутых главой нашего государства.

**Записала Нургул АБДУРАИМОВА.**  
**(Материал подготовлен в сотрудничестве с Управлением по связям с общественностью и средствами массовой информации МВД Республики Узбекистан).**



Фото Т. МАМАДАМИНОВА (УзА).

## **РЕЗУЛЬТАТЫ И ПРИОРИТЕТНЫЕ ЗАДАЧИ**

**На очередной сессии Международного пресс-клуба обсуждены осуществляемые в нашей стране широкомасштабные меры по противодействию коррупции и актуальные задачи в этой сфере, ожидающие своего решения.**

В мероприятии, организованном Генеральной прокуратурой Республики Узбекистан, Республиканской межведомственной комиссией по противодействию коррупции в связи с Международным днем борьбы с коррупцией, принял участие заместитель Генерального прокурора Республики Узбекистан Эркин Юлдашев, координатор проектов ОБСЕ в нашей стране Джон Макгрегор, руководитель регионального представительства Управления по наркотикам и преступности ООН в Центральной Азии Ашита Миттал, ответственные работники ряда министерств и ведомств, сообщает УзА.

Коррупция — погибель развития, поэтому борьба с ней имеет глобальный характер. В нашей стране создана целостная система противодействия коррупции. Важное значение имеет Закон Республики Узбекистан «О противодействии коррупции». В нем основными принципами противодействия коррупции определены законность, приоритетность прав, свобод и законных интересов граждан, открытость и прозрачность, взаимодействие государства и гражданского общества, приоритетность мер по предупреждению коррупции, неотвратимость ответственности. Разработана Государственная программа противодействия коррупции. Для реализации определенных в ней мер была образована Республиканская межведомственная комиссия по противодействию коррупции.

За минувший короткий срок данной комиссии принят ряд эффективных мер. В образовательных, медицинских учреждениях, махаллях проводятся разъяснительные мероприятия, распространяются видеоролики о борьбе с коррупцией, широким слоям населения доставляются раздаточные материалы. В рамках Государственной программы противодействия коррупции проведено более шести тысяч «круглых столов». Реализуется ряд проектов совместно с такими авторитетными организациями, как ООН, ОБСЕ и другие.

На сессии Международного пресс-клуба журналисты интересовались принимаемыми мерами по пресечению незаконных действий в сферах медицины, образования, коммунального обслуживания.

Хороший результат в предупреждении коррупции в системе образования дает внедрение современных информационно-коммуникационных технологий. В этом году впервые вступительные экзамены в высшие учебные заведения проводились в онлайн-режиме. Этот процесс в будущем будет совершенствоваться. В соответствии с Постановлением главы нашего государства «О совершенствовании порядка проведения вступительных тестовых испытаний в бакалавриат высших образовательных учреждений Республики Узбекистан» от 16 ноября

прошлого года, начиная с 2018/2019 учебного года вступительные тестовые испытания по приему в высшие образовательные учреждения будут проводиться в период с 1 по 15 августа. Результаты вступительных тестовых испытаний будут объявляться на официальном веб-сайте Государственного центра тестирования на следующий день после их проведения. Это послужит предотвращению незаконных действий.

Для предотвращения вымогательства в медицинских учреждениях, в частности, родильных домах наложена работа телефонов «доверия». Создана удобная и надежная система приема платежей за потребление природного газа и электричества.

В рамках мероприятия состоялось награждение победителей конкурсов рисунков и сочинений на тему «Молодежь Узбекистана — против коррупции», проведенных среди учащихся школ, академических лицеев и колледжей, студентов вузов страны.

**Улугбек АСРОРОВ.**

## **УСИЛИВАЯ ЗАЩИТУ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН**

**Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах открыла новый этап реформ в судебно-правовой сфере. В рамках реализации Стратегии принято более 50 законодательных актов, направленных на обеспечение подлинной независимости и свободы судебной власти, повышение качества и прозрачности правосудия, расширение применения института «Хабеас корпус».**

Важную роль в этом играет Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по усилению гарантий прав и свобод граждан в судебно-следственной деятельности» от 30 ноября 2017 года.

В нем подняты вопросы соблюдения прав и свобод граждан в судебно-следственной деятельности, дальнейшего совершенствования уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства, обеспечения практической реализации конституционных принципов.

В целях обеспечения прав и свобод граждан в судебно-следственной деятельности, дальнейшего совершенствования уголовно-исполнительного законодательства, обеспечения практической реализации конституционных принципов совместно с представительством Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Следственном департаменте при Министерстве внутренних дел Республики Узбекистан организован специальный кабинет, оснащенный системой видеонаблюдения за процессом допроса, аудио- и видеофиксации следственных действий.

Специальный кабинет полностью отвечает мировому опыту и международным стандартам.

Организация таких кабинетов усиливает защиту прав и свобод граждан, в частности, несовершеннолетних потерпевших и свидетелей в процессе досудебного расследования, повысит эффективность раскрытия тяжких и особо тяжких преступлений.



Детскому творчеству — широкую дорогу.

**На спортивных аренах**

**В Ташкенте прошло внеочередное отчетно-выборное собрание Национального олимпийского комитета Узбекистана. В нем приняли участие руководители ответственных организаций, представители спортивных федераций, работники средств массовой информации.**

## ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО ОЛИМПИЙСКОГО КОМИТЕТА

Председатель Государственного комитета Республики Узбекистан по физической культуре и спорту Р. Курбонов и другие отметили, что уделяемое в нашей стране постоянное внимание развитию спорта, в том числе его олимпийских видов, дает свои результаты. Развивающаяся с каждым годом спортивная инфраструктура способствует утверждению здорового образа жизни среди молодежи, реализации ее талантов и потенциала, организации престижных спортивных турниров.

Постановление главы нашего государства о подго-

товке спортсменов Узбекистана к XXXII летним Олимпийским и XVI Паралимпийским играм 2020 года в Токио (Япония) от 9 марта 2017 года служит важным фактором качественной подготовки наших спортсменов к предстоящим престижным соревнованиям.

На собрании был заслушан отчет заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан, председателя Национального олимпийского комитета Узбекистана избран председатель Федерации футбола Узбекистана Умид Ахмаджонов. Избранные также заместители председателя, генеральный секретарь и члены исполнительного комитета НОК Узбекистана.

На собрании выступил Премьер-министр Республики Узбекистан А. Арипов.

**Байрам АЙТМУРАДОВ,**

корр. УЗА.